
 

  
 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

102 – Хімія 

Тип диплома та обсяг 

програми 

Диплом доктора філософії, перший науковий ступінь, 

4 академічних роки, 30 кредитів ЄКТС 

Вищий навчальний 

заклад 

Національний університет біоресурсів і 

природокористування України 

Ліцензуюча інституція Міністерство освіти і науки України, 

Україна, пр. Перемоги, 10, м. Київ, 01135 

Період ліцензування 2016 рік 

Рівень програми QF for EHEA – третій цикл, EQF for LLL – 8 рівень; 

НРК України – 8 рівень 

 

А Мета програми 

 Підготовка висококваліфікованих науковців і науково-педагогічних кадрів у 

галузі хімії шляхом здійснення наукових досліджень і отримання нових та/або 

практично спрямованих результатів,інноваційної діяльності, а також 

підготовки та захисту дисертацій. 

 

В Характеристика програми 
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Предметна 

область (галузь 

знань) 

Хімія 

за  спеціалізацією: Неорганічна хімія (10 – Природничі науки) 

за спеціалізацією: Екологічна безпека (10 – Природничі науки) 

 

 

наукнауки 

2 Фокус 

програми: 

загальний/ 

спеціальний 

Третій (освітньо-науковий) рівень вищої освіти за 

Законом України «Про вищу освіту», восьмий 

кваліфікаційний рівень Національної рамки кваліфікацій. 

Загальний: 

Дослідження закономірностей і розроблення науково- 

практичних основ, методів і підходів щодо: 

- теоретичних уявлень хімії, в тому числі про будову та механізм 

хімічних реакцій; 

-  аналізу та оцінки сучасних наукових досягнень, генерації нових 

ідей при вирішенні дослідницьких та практичних задач, у тому 

числі в міждисциплінарних областях; 

-    основних методів сучасних хімічних досліджень; 

-   фундаментальних   основ   та   методів   дизайну   та синтезу 

хімічних сполук та матеріалів, в тому числі із заданими зарані 

властивостями; 

- методів дослідження структури та функціонально важливих 

властивостей хімічних сполук; 
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-  аналізу взаємозв’язку між складом, будовою та властивостями 

сполук, у тому числі наноструктурованих матеріалів; 

-  прогнозу   та   використання   реакційної   здатності хімічних 

речовин в різних агрегатних та фазових станах; 

- моделювання, вивчення та розробки  процесів,   що   

відбуваються   у навколишньому середовищі  за  участю  

об’єктів дослідження хімії. 

Спеціальний:     Спеціалізація «Неорганічна хімія»: 

Розроблення концептуальних, теоретичних і методологічних 

основ синтезу, аналізу та дослідження структури неорганічних 

сполук, що містять фосфор. 

Вивчення    систематики    ковалентних    неорганічних сполук  

фосфору (елементний фосфор, фосфіди, гідриди, галогеніди, 

оксиди, сульфіди, нітриди, нижчі кисневі кислоти фосфору, їх 

солі та ефіри, ортофосфорна кислота, її солі та складні ефіри, 

конденсовані ланцюгові, кільцеві та розгалужені фосфати і 

кислоти, аморфні фосфати та фосфатне скло). 

Вивчення типових способів синтезу гідратованих та 

зневоднених одно-, дво-, тризаміщених  та основих фосфатів 

стехіометричного складу. 

Вивчення методів синтезу азотовмісних неорганічних фосфатів, 

що містять катіони одного або кількох металів. 

Вивчення  орто- та поліфосфатів, їхнього фазового складу та 

термічної стійкості. Дослідження основних механізмів реакцій 

дегідратації і термолізу солей фосфатів та поліфосфатів; теплот 

розчинення і утворення поліфосфатів; асоціації фосфатів і 

поліфосфатів з катіонами в розчині. 

Вивчення  хелатуючих  властивостей  поліфосфатів, будови 

поліфосфатних комплексів, пірофосфатних та триполіфосфатних 

комплексних сполук і їх практичної значимості. 

Дослідження розчинності сполук неорганічних фосфатів та 

поліфосфатів. 

Вивчення природи та стану води та лігандів в гідратованих та 

комплексних неорганічних фосфатах, принципів оцінки енергії 

водневого зв’язку в гідратованих та азотвмістних неорганічних 

фосфатах. 

Дослідження особливостей одержання подвійних фосфатів та 

координаційних сполук на базі середніх фосфатів. 

Дослідження складу та властивостей конденсованих фосфорних 

кислот залежно від концентрації за фосфорним ангідридом; 

лінійних та циклічних поліфосфатів, їх фізико- хімічні 

властивостей.  

Розроблення методів синтезу моно- та поліфосфатів та їх 

похідних. 

Вивчення деструкції поліфосфатів в водних розчинах.  

Визначення особливостей фізико-хімічних та хімічних 

методів аналізу неорганічних сполук фосфатів. 

. 
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Розроблення теоретичних і методичних основ аналізу 

аніонного та катіонного складу фосфатів та поліфосфатів 

лінійного та циклічного типів. 

Вивчення методів паперової та іонообмінної хроматографії для 

аналізу складу поліфосфатних аніонів. 

Розроблення  хімічних  та  фізико-хімічних методів аналізу 

вмісту катіонів у моно- та змішанокатіонних фосфатах. 

Розроблення  теоретичних  та  практичних  основ термічних 

перетворень неорганічних фосфатів. 

Вивчення   принципів   методу   ІЧ   спектроскопії   для 

аналізу  складу  фосфатів  і  поліфосфатів.  Встановлення стану 

води за ІЧ спектрами фосфатів. Характеристичні частоти в ІЧ 

спектрах для орто-, піро-, мета- та поліфосфатних аніонів. 

Використання рентгенівської дифрактометрії для дослідження 

структури кристалічних та полідисперсних фосфатів і 

поліфосфатів. Принципи одержання та розшифровки 

дифрактограм фосфатів. Програмні продукти для обробки 

рентгенівських спектрів фосфатів та їх основні інформативні 

кількісні показники. Типові інформаційні бази даних 

дифрактометрії. 

Вивчення методу термографії стосовно термічного аналізу 

неорганічних фосфатів. Використання дериватографу для  

вивчення  реакцій  термічних перетворень фосфатів. Встановлення 

теплот плавлення, фазових переходів, термічних ефектів за 

кривими нагрівання та охолодження фосфатів. Оцінка кінетичних 

характеристик реакцій методом ДТА. Квазіізотермічний та 

динамічний режим термогравіметрії. 

Принципи використання обчислювальної техніки   хімічному 

експерименті з фосфатами. Суть методу математичного 

планування експерименту для оптимізації процесів синтезу 

індивідуальних фосфатів та поліфосфатів. Електронні 

інформаційні системи з питань хімії фосфатів та правила їх 

використання. Математична обробка результатів хімічних 

експериментів з фосфатами.  

Вивчення будови неорганічних фосфатів сучасними фізико-

хімічними та фізичними методами (ІЧ спектроскопії, спектроскопії 

видимої області, рентгеноструктурного та рентгенофазового 

аналізу тощо). 

Вивчення наукових основ розчинення конденсованих 

неорганічних поліфосфатів з використанням методів йонного 

обміну, комплексонатів тощо. 

Розроблення принципів апробації неорганічних фосфатів як 

новітніх технологічних матеріалів для промислового та 

сільськогосподраського використання.  

Люмінісцентні, каталітичні властивості фосфатів, використання 

у якості пігментів. Вивчення фосфатів d- металів як аналогів 

мікродобрив, преміксів. 



 

Дослідження рухливості та доступності мікроелементів та 

металів токсикантів (кадмію, стронцію, свинцю, олова) на фоні 

фосфатів та поліфосфатів. Дослідження біологічної активності 

мікроелементних композицій, що містять неорганічні фосфати. 

Вивчення концептуальних, теоретичних і методологічних основ 

синтезу, аналізу та дослідження структури неорганічних 

комплексних сполук. Дослідження будови, природи хімічного 

зв’язку ковалентних комплексних сполук з точки зору методу 

валентних зв’язків (МВЗ). 

Вивчення низько- та високоспінових комплексних сполук  

(внутрішньо- та зовнішньо орбітальна гібридизація). 

Дослідження природи ліганду та комплексоутворювача на 

будову координаційної сфери. 

Вивчення магнітних властивостей комплексних сполук, їх 

будови та стійкості залежно від електронної будови 

комплексоутворювача. Дослідження пі-дативної взаємодії d-

електронів центрального іона з вільними орбіталями лігандів. 

Використання положень теорії кристалічного поля для опису 

діаграми розщеплення d-орбіталей комплексоутворювача в 

кристалічному полі октаедричного комплексу, визначення 

параметру розщеплення і його співвідношення з енергією 

спаровування електронів на орбіталях центрального іона. Теорія 

поля лігандів. Вивчення впливу сили лігандів в межах теорії поля 

лігандів на природу комплексних сполук, визначення типу 

гібридизації. Дослідження зв’язку енергії розщеплення з 

забарвленням комплексів. Фактори, від яких залежить параметр 

розщеплення. 

Використання методу молекулярних орбіталей (МО) для опису 

будови комплексів у вигляді енергетичних діаграм. 

Вивчення комплексних сполук з неорганічними та органічними 

моно- та полідентатними лігандами. 

Дослідження хелатного ефекту, кластерних та багатоядерних 

комплексів. 

Використання фізико-хімічних методів визначення константи 

нестійкості комплексної сполуки. Визначення залежності 

константи нестійкості від величини заряду та радіуса 

центрального іона, його електронної конфігурації. 

Вивчення перетворень комплексних сполук в розчинах. Інертні 

та лабільні комплекси. 

Дослідження ізомерії комплексних сполук; іонізаційної, 

площинної та просторової цис-, трансізомерії. Вивчення ефекту 

транс-впливу (за Черняєвим). 

 Дослідження номенклатури комплексних сполук, їх апробація 

для використання в хімічній технології, сільському господарстві, 

медицині. 
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                Спеціалізація «Екологічна безпека»: 

Головні екологічні проблеми і шляхи їх вирішення. Екологічна 

криза і соціальний прогрес. 

Уявлення про довкілля. Рівні організації довкілля. Природне, 

техногенне, географічне і соціальне середовище. Безпосередній і 

побічний антропогенний вплив на довкілля. Забруднення довкілля 

хімічними речовинами, тепловими викидами, електромагнітними 

полями, іонізуючим випромінюванням, шумами і т.д. Внесок в 

забруднення різних галузей народного господарства. Збитки від 

забруднення навколишнього середовища. Види збитків. 

Уявлення про природні ресурси. Класифікація природних 

ресурсів. Соціальні  ресурси. Класифікація  соціальних ресурсів. 

Ступінь  і динаміка використання природних ресурсів. Природні 

ресурси України. 

Структура енергоресурсів (нафта, природний газ, кам'яне вугілля, 

сировина для ядерної енергетики, гідроенергоресурси та інші). 

Альтернативні джерела енергії. Ядерна енергетика, як енергетика 

багатоцільових комплексних виробництв енергоносіїв та інших видів 

продукції. 

Предмет екології. Основні поняття екології: популяція, 

суспільство, біоценоз, екосистема, біогеоценоз,  ландшафт, екосфера, 

біосфера. 

Структура екосистем. Абіотичні і біотичні компоненти.  

Трансформація речовини і енергетики в екосистемах. Харчові 

ланцюги, харчові мережі і трофічні рівні. Трофічні структури та 

екологічні піраміди. Фактори, що лімітують та регулюють розвиток 

екосистем. 

 Гомеостаз екосистем. Позитивні і негативні зворотні зв'язки в 

екосистемах. 

 Еволюція біосфери. Вчення В.І.Вернадського про біосферу. 

Будова біосфери. Ноосфера. Теорія циклічності природних ресурсів. 

 Будова і властивості атмосфери як динамічної системи. Хімія та 

фізика атмосфери. Основні фотохімічні процеси, які проходять в 

різних шарах атмосфери. Тверді частки і аерозолі в атмосфері. 

Будова і властивості гідросфери як динамічної системи. Хімія 

природних вод. Процеси гідролізу і комплексоутворення.  

Природні колоїди. Будова і хімія літосфери. Особливості 

ґрунтового шару. Основні види ґрунтів в Україні. Процеси 

біохімічної трансформації речовини у ґрунтах.  

Поняття про забруднювачі. Типи забруднювачів. Міграція, 

накопичення і трансформація основних забруднювачів в атмосфері, 

гідросфері і ґрунтах. Біотрансформація і біоакумуляція 

забруднювачів. Пестициди, фреони, поліхлорирувані біофеніли, 

детергенти в довкіллі, фотохімічний смог та кислотні дощі. 

Руйнування озонового шару.  

Біогеохімічні цикли в природі. Структура і основні типи 

біогеохімічних циклів. Кругообіг води, вуглецю, азоту, фосфору, 

сірки, важких металів в природі і їх антропогенне порушення. 
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        Наукова основа одержання протифільтраційних матеріалів для 

захисту водних басейнів, ґрунтів, сільськогосподарських угідь. 

    Методи одержання чистої води. Методи очистки промислових 

стічних вод. 

    Тиксотропні коагуляційні структури в природі та техніці. 

    Екологічна токсикологія. Вплив хімічних, фізичних, біологічних і 

теплових забруднень на окремі елементи і функціональні зв'язки в 

екосистемах. Побудова ряду об'єктів токсогенного впливу в 

екосистемах. Концепція антропоцентризму в токсикології. 

    Хімічні забруднення - основна причина порушення гомеостазу в 

екосистемах. Хімічна травма біооб'єктів. Взаємозв'язок параметрів 

дози, концентрації і токсичності. Побудова ряду рівнів впливу на 

біооб'єкти.  

   Толерантність і сенсибілізація до впливу токсикантів. Методи 

оцінки впливу токсагентів на окремі об'єкти. Елементи 

популяційного аналізу. Специфіка впливу токсагента на організм 

людини і людську популяцію. 

    Класифікація токсагентів (гігієнічні, токсикологічні) системи ГДК. 

Спеціальна токсичність (тераногенність, канцерогенність, синергізм). 

Вибірний вплив токсагентів на життєво важливі системи організму. 

Метаболізм токсагентів в організмі. Взаємозв'язок з хімічною 

будовою і фізико-хімічними характеристиками. Прогноз оцінки ГДК 

відносно безпечного рівня впливу розрахунковими методами.    

Уявлення і зміст моніторингу довкілля. Критерії якості довкілля. 

Геохімічних фон і геохімічні аномалії. Засоби і методи моніторингу і 

контролю якості довкілля. 

    Фізико-хімічні методи визначення малих і слідових кількостей 

речовин в різних середовищах. Метрологічні аспекти моніторингу  

довкілля. 

     Екологічне нормування. Гранично допущене екологічне 

навантаження. Біотестування і тест-об'єкти. 

Розрахунок і порядок розробки нормативів гранично допущених 

викидів. 

Трансобмежений перенос забруднюючих речовин. Біосферні 

заповідники. 

Безвідходна та маловідходна технологія як основа створення 

екологічно обґрунтованого промислового виробництва. Принципи і 

концепція безвідходної і маловідходної технології. Критерії 

безвідходності. Енергоємність, матеріалоємність промислових 

виробництв. 

    Удосконалення існуючих і створення принципово нових 

екологічно обґрунтованих технологічних процесів. Фізико-хімічні 

основи сорбційних, екстракційних, електрохімічних, каталітичних, 

мембранних та інших процесів. Підвищення ефективності і 

інтенсифікація процесів. Розробка і організація замкнених водо- і 

газооборотних циклів. 
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  Кооперація і сполучення виробництв. Рівні кооперації. Створення 

безвідходних територіально-виробничих комплексів. Виробництво 

будівельних матеріалів як зв’язуючий ланцюг в створенні 

безвідходних комплексів. Екологічні вимоги до продукції відходів 

виробництва і використання. 

Утворення відходів як нераціональне використання природних 

ресурсів (мінеральної, енергетичної сировини). Збирання, переробка і 

використання відходів виробництва і споживання, в тому числі 

твердих побутових відходів. Використання відходів як вторинних 

матеріальних ресурсів. Роль хімічної технології в переробці відходів 

виробництва і споживання. Використання вторинних енергоресурсів. 

   Забруднення довкілля як нераціональне використання природних і 

соціальних ресурсів (атмосфери, води, поверхні землі, лісових, 

біологічних, рекреаційних ресурсів, здоров'я населення). 

Хімія промислових стічних вод. Особливості стану системи "газ-

рідина" і "рідина-тверді тіла" в стічних водах. Процеси гідролізу  і 

комплексоутворення в промислових стічних водах. 

   Умови випуску промислових стічних вод у біоочисні і 

каналізаційні системи та природні водоймища. Класифікація і опис 

основних методів очистки промислових стічних вод і апаратурного 

оформлення процесів. Біологічна очистка стічних вод. Методи 

обробки осадів промислових стічних вод. Перспектива технології 

очистки стічних вод. 

   Хімічне забруднення - засолення, підкислення,  залуження ґрунтів і 

зниження продуктивності. Природообновлювальні заходи. 

    Основні методи знешкодження і поховання токсичних 

неутилізованих відходів. 

     Економічна і експертна оцінка антропогенного впливу на 

довкілля. Соціально-економІчне прогнозування. 

Методи розрахунку економічних та екологічних збитків 

народному господарству від забруднення атмосфери, акустичного 

середовища, водоймищ і поверхні землі. 

Визначення екологічно-економічних результатів і ефективності 

технологічних ресурсів виробництв та природоохоронних заходів. 

Оцінка і прогноз впливу промислового виробництва на довкілля. 

Планування заходів по охороні довкілля і раціональному 

використанню природних ресурсів.  

Експертиза і узгодження заходів по охороні довкілля, які 

розроблені в передпроектних і проектних документах. 

    Міжнародне співробітництво в галузі природокористування. 

Питання екологічного виховання і освіти. Екологічна етика. 

3 Орієнтація 

програми 
    Освітня, дослідницька та прикладна. Наукові дослідження з 

новими та удосконаленими, практично спрямованими і цінними 

теоретичними і методичними результатами.  
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4 Особливості 

програми 

Освітня складова програми. Програма реалізується у невеликих 

групах дослідників за трьома спеціалізаціями: неорганічна хімія  –  

хімія  фосфатів, неорганічна хімія – хімія комплексних сполук; 

екологічна безпека. Програма передбачає диференційований підхід 

до аспірантів очної і заочної форми навчання та здобувачів. 

Програма передбачає 21 кредит ЄКТС для обов’язкових 

навчальних дисциплін, з яких15 кредитів ЄКТС – це дисципліни 

загальної підготовки (філософія, іноземна мова фахового 

спрямування, педагогіка вищої школи, комп’ютерна обробка  

інформації), що передбачають набуття аспірантом загальнонаукових 

(філософських) компетенцій, мовних компетенцій, та 6 кредитів – 

дисципліни методологічного спрямування, які забезпечує 

випускаюча кафедра - математичне моделювання та планування 

експерименту, методика дослідження та організація підготовки 

дисертаційної роботи, метою яких є набуття аспірантом навичок 

дослідника у загальнонауковому хімічному спрямуванні. Ще 9 

кредитів ЄКТС передбачено для дисципліни професійної 

підготовки, з яких 6 кредитів ЄКТС – для вибіркових дисциплін у 

межах згаданих спеціалізацій. 

Наукова складова програми. Наукова складова освітньо-

наукової програми передбачає здійснення власних наукових 

досліджень під керівництвом одного або двох наукових керівників з 

відповідним оформленням одержаних результатів у вигляді 

дисертації. Ця складова програми не вимірюється кредитами ЄКТС, а 

оформляється окремо у вигляді індивідуального плану наукової 

роботи аспіранта і є складовою частиною навчального плану. 

Особливістю наукової складової освітньо-наукової програми 

підготовки докторів філософії зі спеціальності 102 – Хімія є те, що 

окремі складові власних наукових досліджень аспіранти зможуть 

виконувати під час практичних занять з дисциплін професійної 

підготовки. 

С Працевлаштування та продовження освіти 

1 Працевлаш- 

тування 

Дослідницька та викладацька діяльність у сфері хімії,  

екологічної безпеки та  охорони навколишнього природного 

середовища. 

Адміністративна та управлінська діяльність у сфері хімії,  

екологічної безпеки та  охорони навколишнього природного 

середовища. 

Посади згідно класифікатора професій України. Асистент 

(2310.2), доцент (2310.1), професор (2310.1), геохімік (2113.4), 

гідрохімік (2112.2), хімік (2113.2), хімік-аналітик (2113.2), головний 

геохімік (1237.1), головний хімік (1237.1), директор (керівник) 

малого промислового підприємства (фірми) (1312), директор 

(начальник) організації (дослідної, конструкторської, проектної) 

(1210.1), директор (ректор, начальник) вищого навчального закладу 

(технікуму, коледжу, інституту, академії, університету і т. ін.) 

(1210.1), директор курсів підвищення кваліфікації (1210.1), 
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  директор науково-дослідного інституту (1210.1), директор центру 

підвищення кваліфікації (1229.4), завідувач (начальник) відділу 

(науково-дослідного, конструкторського, проектного та ін.) (1237.2), 

завідувач відділення у коледжі (1229.4), завідувач лабораторії 

(науково-дослідної, підготовки виробництва) (1237.2), молодший 

науковий співробітник (хімія) (2113.1), науковий  співробітник  

(хімія)  (2113.1),  начальник дослідної лабораторії (1237.2). 

Місце працевлаштування. Міністерство освіти і науки України, 

Міністерство екології і природних ресурсів України, Національна 

академія наук України, Державна служба інтелектуальної власності 

України, вищі навчальні заклади хімічного, природничого та 

екологічного спрямування, науково-дослідні інститути (станції, 

лабораторії), коледжі. 

 
2 Продовження 

освіти 

Навчання для розвитку та самовдосконалення у науковій та 

професійній сферах діяльності, а також інших споріднених галузях 

наукових знань: 

- підготовка на 9-ому (постдокторському) рівні НРК України у 

галузі хімії; 

- навчання на 8-ому (докторському) рівні НРК України у 

споріднених галузях наукових знань; 

- освітні програми, дослідницькі гранти та стипендії (у тому числі 

і за кордоном), що містять додаткові освітні компоненти. 

D Стиль та методика навчання 

1 Підходи до 

викладання та 

навчання 

Підхід до викладання та навчання передбачає: 

- впровадження активних методів навчання, що забезпечують 

особистісно-зорієнтований підхід і розвиток мислення у аспірантів 

(здобувачів); 

- тісна співпраця аспірантів (здобувачів) зі своїми науковими 

керівниками; 

- підтримка та консультування аспірантів (здобувачів) з боку 

науково-педагогічних та наукових працівників НУБіП України і 

галузевих науково-дослідних інститутів, у тому числі 

забезпечуючи доступ до сучасного обладнання; 

- залучення до консультування аспірантів (здобувачів) визнаних 

вітчизняних та закордонних фахівців-хіміків;  
- інформаційну підтримку щодо участі аспірантів (здобувачів) у 

конкурсах на одержання наукових стипендій, премій, грантів (у 

тому числі у міжнародних); 

- надання можливості аспірантам (здобувачам) приймати участь у 

підготовці наукових проектів на конкурси Міністерства освіти і 

науки України; 

- безпосередню участь у виконанні бюджетних та ініціативних 

науково-дослідних робіт. 
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2 Система 

оцінювання 

Освітня  складова  програми.  Система  оцінювання знань    

за дисциплінами освітньо-наукової програми складається з 

поточного та підсумкового контролю. 

Поточний  контроль  знань  аспірантів  проводиться  в усній 

формі (опитування за результатами опрацьованого матеріалу). 

Підсумковий контроль знань у вигляді екзамену/заліку 

проводиться у письмовій формі, з подальшою усною співбесідою. 

У межах дисциплін, що забезпечують професійну підготовку, 

позитивні оцінки з поточного і підсумкового контролю можуть 

виставлятися автоматично, якщо аспірантом підготовлено та 

опубліковано наукові статті у збірниках, які входять до фахових  

 
  видань та/або видань, які включені до міжнародних 

наукометричних баз. Кількість статей та їх тематика узгоджується з 

науковим керівником. 

Наукова складова програми. Оцінювання наукової діяльності 

аспірантів (здобувачів) здійснюється на основі кількісних та 

якісних показників, що характеризують підготовку наукових праці, 

участь у конференціях, підготовку окремих частин дисертації 

відповідно до затвердженого індивідуального плану наукової 

роботи аспіранта (здобувача). Звіти аспірантів (здобувачів), за 

результатами виконання індивідуального плану,  двічі  на рік 

затверджуються на засіданні кафедр та вченій раді інституту 

(факультету) з рекомендацією продовження (або припинення) 

навчання в аспірантурі. 

3 Форма 

контролю 

успішності 

навчання 

аспіранта 

(здобувача) 

Освітня  складова  програми.  Підсумковий контроль 

успішності навчання аспіранта (здобувача) проводиться у формі: 

- екзамен   –   за   результатами   вивчення   таких обов’язкових 

дисциплін освітньої програми, як філософія та іноземна мова за 

професійним спрямуванням, а також комплексний фаховий 

екзамен за результатами вивчення дисциплін професійної 

підготовки; 

- залік  –  за  результатами  вивчення  всіх  інших дисциплін, 

передбачених навчальним планом. 

Наукова складова програми. Кінцевим результатом навчання 

аспіранта (здобувача) є належним чином оформлений, за 

результатами наукових досліджень, рукопис дисертації,   її 

публічний захист та присудження йому наукового ступеня доктора 

філософії зі спеціальності 102 – Хімія. 

Е Програмні компетенції 

1 Загальні 

(універсальні) 

Здатність до науково-професійного іншомовного мовлення. 

Здатність використовувати іноземну мову для представлення 

наукових результатів в усній та письмовій формах, для розуміння 

іншомовних наукових та професійних текстів для спілкування в 

іншомовному науковому і професійному середовищах. 

Здатність до  цілісного викладу  основних  проблем філософії на 

рівні об'єктивного, ідеологічно незаангажованого сучасного бачення. 
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Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

Комплексність у використанні інформаційних та комунікаційних 

технологій. 

Комплексність та системний підхід до проведення наукових 

досліджень на рівні доктора філософії. 

Компетентність володіння методами математичного и 

алгоритмічного моделювання при аналізі проблематики наукового 

дослідження. 

Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних 

наукових джерел. Здатність працювати з різними джерелами 

інформації, аналізувати та синтезувати її, виявляти не вирішені 

раніше задачі (проблеми) або їх частини, формулювати наукові 

гіпотези. 

  Комплексність в організації творчої діяльності та процесу 

проведення наукових досліджень. Здатність організовувати творчу 

діяльність та процес проведення наукових досліджень. 
Здатність оцінювати та забезпечувати високу якість виконаних 

робіт. 

Здатність бути критичним та самокритичним. Здатність критично 

сприймати та аналізувати чужі думки й ідеї,  шукати власні  шляхи 

вирішення проблеми, рецензувати наукові публікації та автореферати, 

здійснювати критичний аналіз власних матеріалів. 
Здатність  генерувати нові науково-теоретичні та практично 

спрямовані ідеї (креативність). 

Комплексність у прийнятті обґрунтованих рішень. 

Комплексність у розробці та реалізації наукових проектів та 

програм. Здатність розробляти та реалізовувати наукові проекти і 

програми в галузі хімії та споріднених галузях природничих наук. 

Комплексність у педагогічній діяльності щодо організації та 

здійснення освітнього процесу, навчання, виховання, розвитку і 

професійної підготовки студентів до певного виду професійно-

орієнтованої діяльності. 

2 Спеціальні 

(фахові) 

Комплексність у проведенні  досліджень у галузі хімії. 

  Здатність до ретроспективного аналізу наукового доробку у 

напрямі дослідження неорганічної хімії, хімічної екології,  

екологічної хімії, екологічної безпеки. 

Комплексність у володінні інформацією щодо сучасного стану і 

тенденцій розвитку світової і вітчизняної хімічної науки. 

Здатність генерувати нові науково-теоретичні  та практично 

спрямовані ідеї (креативність). 

Здатність планування  та управління  часом підготовки 

дисертаційного дослідження. 
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Комплексність у проведенні критичного аналізу різних 

інформаційних джерел, авторських методик, конкретних освітніх, 

наукових та професійних текстів у галузі хімії, охорони 

навколишнього природного середовища і раціонального 

використання природних ресурсів. 

Комплексність  у  виявленні,  постановці  та вирішенні наукових 

задач та проблем у галузі хімії, охорони навколишнього природного 

середовища. 

Комплексність у формуванні структури дисертаційної роботи та 

рубрикації її змістовного наповнення. 

Здатність створювати нові знання через оригінальні дослідження, 

якість яких може бути визнана на національному та міжнародному 

рівнях. 

Комплексність   у   публічному   представленні   та захисті 

результатів дисертаційного дослідження. 

Здатність   брати   участь   у   критичному   діалозі. Здатність   

брати   участь   у   наукових   дискусіях   на міжнародному рівні, 

відстоювати свою власну позицію. 

  Здатність до підприємництва та прояву ініціативи щодо 

впровадження у виробництво результатів дисертаційного 

дослідження. 

Комплексність у набутті та розумінні значного обсягу сучасних 

науково-теоретичних знань у галузі хімії та суміжних з ним сферах 

природничих наук. 

F Програмні результати навчання 

 Знання та розуміння іноземної мови, вміння та навики використовувати її для 

представлення наукових результатів в усній та письмовій формах, розуміння іншомовних 

наукових та професійних текстів, вміння та навички спілкування в іншомовному 

науковому і професійному середовищах, вміння працювати спільно з дослідниками з 

інших країн. 

Знання та розуміння теорії та методології системного аналізу, знання та розуміння 

етапів реалізації системного підходу при дослідженні хімічних процесів та явищ, вміння 

та навички використовувати методологію системного аналізу в хімії. 

Знання    та    розуміння    основних    теоретичних    понять    у    галузі 

інформаційних технологій  та  інформаційних систем.  Знання  методик  та алгоритмів 

обробки великих масивів даних за допомогою інформаційних технологій. Вміння та 

навички використовувати сучасні інформаційні та комунікаційні технології, 

застосовувати інформаційні технології для обробки та аналізу результатів 

експериментальних досліджень та їх представлення. 

Знання  основних  понять  математичної  статистики  та  математичних методів 

моделювання. Вміння та навички застосовувати методи математичної обробки 

експериментальних даних та оцінки їх точності та достовірності. 

Знання та розуміння методів наукових досліджень, вміння та навики 

використовувати їх на рівні доктора філософії. 
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Вміння   та   навики   працювати   з   різними   джерелами,   вишукувати, 

обробляти,  аналізувати  та  систематизувати  отриману  інформацію. Розуміння 

наукових статей у сфері обраної спеціальності. Вміння та навики працювати з сучасними 

бібліографічними і реферативними базами даних, а також наукометричними 

платформами, такими як Web of Science, Scopus та ін. Вміння та навики відслідковувати 

найновіші досягнення у хімічній науці та знаходити наукові джерела, які мають 

відношення до сфери наукових інтересів аспіранта (здобувача). Знання, розуміння, вміння 

та навики використання правил цитування та посилання на використані джерела, правил 

оформлення бібліографічного списку. Знання та розуміння змісту і порядку розрахунку 

основних кількісних наукометричних показників ефективності наукової діяльності 

(індекс цитування, індекс Хірша (h- індекс),   імпакт-фактор.   Вміння   та   навички   

аналізувати   інформаційні джерела,  виявляти  протиріччя  і  не  вирішенні  раніше  

проблеми  або  їх частини, формулювати робочі гіпотези. 

Вміння та навички організовувати творчу діяльність та процес проведення наукових 

досліджень. 

Вміння та навички оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт. 

Вміння та навички критично сприймати та аналізувати чужі думки й ідеї, шукати 

власні шляхи вирішення проблеми, здійснювати критичний аналіз власних матеріалів. 

Вміння  та  навички  генерувати  власні  ідеї  та  приймати  обґрунтовані рішення. 

Знання, вміння та навички розробляти та реалізовувати наукові проекти і програми в 

галузі хімії та споріднених галузях. 

Знання та розуміння структури вищої освіти в Україні. Знання та вміння 

використовувати законодавче та нормативно-правове забезпечення вищої освіти. Знання 

специфіки науково-педагогічної діяльності викладача вищої школи. Знання та вміння 

використовувати сучасні засоби і технології організації на здійснення освітнього 

процесу. Знання та вміння використовувати різноманітні аспекти виховної роботи зі  

студентами та інноваційні методи навчання. 

Вміння та навички організовувати творчу діяльність, роботу над науковими статтями 

та доповідями. Вміння та навички виконувати належні, оригінальні і придатні для  

опублікування дослідження у галузі хімії та суміжних з ним сферах природничих наук. 

Вміння та навички організовувати самоперевірку відповідності матеріалів 

дисертаційного дослідження встановленими вимогам. 

Вміння та навички здійснювати ретроспективний аналіз наукового доробку у напрямі 

хімічних досліджень. 

Знання та розуміння генезису розвитку наукової думки у галузі хімії. 

Вміння  та   навички  використовувати  статистичні методи аналізу для обробки 

масивів експериментальних результатів, одержаних в  хімічному експерименті. 

Вміння та навички планувати та управляти часом підготовки дисертаційного 

дослідження. 

Вміння та навички проводити критичний аналіз різних інформаційних джерел, 

конкретних освітніх, наукових та професійних текстів у галузі хімії. 
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Вміння та навички виявляти та вирішувати наукові задачі та проблеми у галузі  хімії. 

Вміння та навички формулювати мету, задачі, об’єкт та предмет дослідження. Вміння та 

навички формувати структуру дисертаційного дослідження та рубрикацію його 

змістовного наповнення, а також представляти власні результати на розгляд колег. 

Вміння та навички створювати нові знання через оригінальні дослідження, якість   

яких може бути визнана на національному та міжнародному рівнях. Вміння та   навички 

брати участь у наукових дискусіях на міжнародному рівні, відстоювати свою  власну 

позицію  на конференціях, семінарах та форумах. 

 Вміння та навички публічно представляти, захищати результати дисертаційного 

дослідження, обговорювати їх і дискутувати з науково- професійною спільнотою. 

Вміння та навички використовувати сучасні засоби для візуальної презентації 

результатів дисертаційного дослідження. 

Вміння та навички брати участь у критичному діалозі. Вміння та навички зацікавити 

результатами хімічного дослідження. 

 Спеціалізація «Неорганічна хімія» 

Знання концептуальних, теоретичних  і методологічних основ хімії фосфатів. 

Вміння синтезувати різні форми фосфатів із розчинів, розплавів та гідротермальним 

способом. 

Знання особливостей структури і властивостей різних форм фосфатів. 

Знання теоретичних і методичних основ підвищення виходу фосфатів в реакціях їх 

синтезу. 

Вміння та навички синтезувати кристалічні і аморфні фосфати заданого складу і 

будови. 

  Вміння та навички визначати фізико-хімічні та технологічні властивості 

гідратованих, азотвмісних і безводних фосфатів. 

Знання методології обґрунтування прикладної цінності фосфатних матеріалів. 

Вміння та навички реалізовувати розроблені фосфатні матеріали у вигляді технічних 

продуктів, добрив, преміксів. 

Знання концептуальних, теоретичних і методологічних основ хімії координаційних 

сполук. 

Вміння та навички синтезувати різні типи координаційних сполук. 

Знання особливості структури і властивостей різних типів координаційних сполук. 

Вміння та навички визначати фізико-хімічні та технологічні властивості 

координаційних сполук. 

Знання методології обґрунтування прикладної цінності координаційних сполук. 

Вміння та навички реалізації розроблених координаційних сполук у вигляді 

технічних продуктів, добрив, преміксів. 

 
 Спеціалізація «Екологічна безпека» 

Знання: 

- фундаментальних дисциплін, для розуміння взаємозв’язків та взаємодії елементів 

екологічних систем для визначення динаміки зміни параметрів системи за рахунок 

природних факторів та з урахуванням техногенних впливів; 

- сучасних методів контролю техногенних впливів на навколишнє середовище з 

урахуванням стійкості геосистем та їх здатності до самовідновлення; 
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 - законодавчих актів, нормативних документів, джерел статистичних даних щодо оцінки 

ресурсного потенціалу території, регіону, країни; 

- основ математичного моделювання в охороні навколишнього середовища для 

створення математичних моделей, що адекватно описують стан елементів 

навколишнього середовища; 

- основних нормативних документів, методик створення моделей поведінки рідких та 

газоподібних забруднювачів у довкіллі; 

- основ методології оцінки поширення шкідливих фізичних впливів у навколишньому 

середовищі; 

- сучасних стратегій охорони навколишнього природного середовища, екологічного 

законодавства, нормативних документів з охорони навколишнього природного 

середовища; 

- методології розрахунків екологічних ризиків з урахуванням стану природних 

територіальних комплексів, джерел забруднення довкілля та шкідливих впливів на нього 

- іноземної мови. 

- вимог до оформлення наукової та технічної документації; 

- методологій проведення обробки та аналізу експериментальних і обчислюва льних 

даних; 

- вимог щодо структури наукової та технічної документації; 

- основних загроз, які створюються при викиді токсичних речовин в aтмосферу; техніки 

захисту атмосфери від забруднення стаціонарними джерелами та транспортом; 

- технологій очищення газових викидів від аерозолів та токсичних газів; 

- основних технологічних процесів, які вносять найбільший внесок в забруднення 

атмосфери, основних напрямків їх модернізації для підвищення рівня екологічної 

безпеки; 

- технологій переробки та утилізації відходів, що утворюються при очищенні газових 

викидів; 

- фізико-хімічних основ процесів кондиціювання та очищення води, сучасного 

обладнання, технічних та нормативних документів по розрахунках очисних споруд та 

проектуванню систем очищення води; 

- підходів по оптимізації систем водоспоживання, технічних рішень щодо орга нізації 

безстічних систем водокористування на промислових підприємствах; 

- технологічних процесів переробки вологих осадів, концентратів та елюатів, що 

утворюються при очищенні води з отриманням корисних речовин або компактних 

нетоксичних осадів, які легко утилізуються;  

- гідрології та гідрометрії для правильної оцінки стану водного об’єкту, розрахунку 

водного балансу, прогнозування його стану в разі змін природних факторів, кліматичних 

умов із врахуванням антропогенних впливів; 

- основ моніторингу водних об’єктів, нормативної документації та законодавчих актів в 

області охорони водного середовища, методик оцінки шкідливого впливу об’єктів 

господарювання на природні водні об’єкти; 

- методик розрахунку інтегрального екологічного індексу при оцінці стану водних      

об’єктів; 

- методології впровадження басейнового принципу по оцінці стану та охороні водних 

об’єктів; 

- з геології, геоморфології, математичного моделювання в сфері охорони довкілля, 

контролю якості довкілля для оцінки стану складових геологічного середовища; 
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 - з технології основних виробництв для визначення джерел забруднення геологічного 

середовища та шкідливих впливів на нього; 

- з хімії та біології довкілля для визначення напрямків трансформації забруднень в 

геологічному середовищі; 

- організацій світу в сфері науки; 

- провідних наукових шкіл, вузів, організацій за вибраним напрямком досліджень, 

останніх розробок та досягнень в даній галузі; 

- перспектив розвитку напрямку досліджень при об’єднанні зусиль провідних наукових 

шкіл  

Уміння: 

- визначати рівні техногенного впливу різних об’єктів виробничої діяльності на 

екосистеми різного масштабу; 

- співставляти природні та антропогенні фактори, прогнозувати динаміку розвитку 

геосистем в умовах дії техногенних чинників; 

- порівнювати об’єкти виробничої діяльності за ступенем техногенного впливу на 

довкілля, найнебезпечніші об’єкти щодо збереження стійкості існуючих екологічних 

систем; 

- cпираючись на доступні статистичні дані, результати власних спостережень 

розраховувати запаси природних ресурсів для окремих територій, регіонів, країни; 

- визначати та обґрунтовувати допустимі темпи споживання життєво важливих видів 

сировини, матеріалів, ґрунтів, водних ресурсів без суттєвого погіршення стану 

навколишнього середовища; 

- на основі сучасних теоретичних положень, наявної науково-технічної інформації, 

підходів та рекомендацій розробляти математичні моделі, що адекватно описують стан 

об’єктів навколишнього середовища; 

- розробляти математичні моделі, що описують стан окремих елементів довкілля та 

поведінку окремих речовин-забруднювачів в даному середовищі; 

- оцінювати дію шкідливих фізичних впливів на складові екологічних систем в 

залежності від просторових факторів та енергетичних рівнів; 

- моделювати процеси вилучення забруднень, їх знешкодження в окремих апаратах, 

установках та на технологічних лініях; 

- моделювати технологічні процеси, від ефективності реалізації яких залежить 

інтенсивність утворення токсичних інгредієнтів; 

- проводити оцінку впливу виробничих об’єктів на навколишнє середовище, визначати 

допустимі рівні впливу на довкілля в залежності від стану природного середовища, 

техногенного навантаження, технофільності території, рівня їх заселеності; 

- розраховувати екологічні ризики від виробничої діяльності різних господарських 

об’єктів, транспорту, населених пунктів, інженерних споруд з урахуванням дії 

природних факторів; 

- застосовуючи знання у галузі охорони довкілля, користуватися іноземною науковою 

літературою, проводити анотування чи реферування іншомовних джерел; 

- застосовуючи належну галузеву термінологію, перекладати спеціальні тексти з іноземної 

мови, проводити збір та аналіз інформації іноземних електронних джерел; 

- використовуючи іноземну мову професійного спрямування, спілкуватись з фахівцями, рубите 

презентації. 

- використовувати сучасні інформаційні технології для інформаційного пошуку за 

певною проблематикою; 

- використовуючи бібліографічні довідники, знаходити та користуватися інформацією 

щодо методів та технологій захисту довкілля від забруднення; 

- користуючись інформаційним забезпеченням, виконувати швидкісну обробку 

інформації та її презентування; 
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 - використовуючи бібліографічні довідники, знаходити та користуватися інформацією 

щодо методів та технологій захисту довкілля від забруднення; 

- на підставі діючих вимог до оформлення наукової та технічної документації, 

виконувати звіти, проекти, дисертації; 

- використовуючи сучасні методи дослідження, прилади та обладнання, проводити 

експеримент з метою вдосконалення існуючих технологій та розробки нових; 

- спираючись на відповідні методології, проводити обробку та аналіз експериментальних 

та обчислювальних даних; 

- на основі розроблених звітів, проектів, дисертацій готувати презентації для 

прилюдного захисту; 

- застосовувати інформаційні технології під час розробки та впровадження заходів 

захисту навколишнього середовища; 

- на підставі діючих вимог щодо структури наукової та технічної документації 

формувати науково-технічні рішення; 

- спираючись на проблематику підготовленої роботи, вести обговорення та дискус з 

фахівцями; 

- спираючись на вимоги нормативних документів, забезпечувати визначення з 

достатньою точністю основних параметрів довкілля; 

- спираючись на обрані методології аналізу та використовуючи лабораторне обладнання, 

проводити аналіз відібраних проб; 

- на підставі уявлень про методи проведення наукових досліджень обирати найбільш 

оптимальні методології проведення дослідницької роботи; 

- розраховувати допустимі викиди забруднень згідно вимог екологічного законодавства 

та нормативних документів; 

- розробляти технологічні схеми систем очистки газових викидів від забруднення, 

проводити їх техніко-економічне обґрунтування; 

- розробляти рекомендації щодо модернізації технологічних ліній виробництв для 

зниження об’ємів токсичних викидів; 

- в залежності від характеристик стічної чи природної води, вимог до очищеної води 

створювати технологічні схеми, які забезпечують отримання води необхідної якості в 

заданій кількості з високими техніко-економічними показниками; 

- розробляти принципово нові схеми водопідготовки та водоочищення, що забезпечують 

отримання води високої якості в умовах дефіциту якісної природної води або при 

очищенні сильно забруднених стічних вод; 

- прогнозувати стан водних об’єктів, водних систем територій та регіонів в залежності 

від природних умов та антропогенних факторів; 

- визначати допустимі рівні антропогенного впливу на водні об’єкти при застосуванні 

басейнового принципу з урахуванням водного балансу, процесів самоочищення, 

природних факторів, фонових забруднень; 

- оцінювати стан малих річок, визначати їх вплив на стан крупних водних систем, 

розробляти план заходів по відновленню малих річок та оздоровленню водних систем; 

- оцінювати рівень надійності систем очищення стічних вод виробничих об’єктів, 

визначати їх відповідність існуючим екологічним нормативам; 

- визначати вплив сільськогосподарських об’єктів, лісових господарств на водні системи; 

- визначати ефективність використання запасів корисних копалин, визначати напрямки 

модернізації добувних підприємств для більш повного вилучення природної сировини; 

- оцінювати рівень впливу виробничих об’єктів на стан геологічного середовища; 

- розробляти заходи по підвищенню ефективності охорони геологічного середовища; 

- прогнозувати зміну стану геологічного середовища в умовах техногенного 

навантаження; 
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 - встановлювати контакти з потенційними партнерами за напрямками наукових 

досліджень для взаємовигідної співпраці; 

- організовувати наукову роботу з урахуванням потенціалу наукових партнерів для 

вирішення актуальних проблем на взаємовигідній основі. 

 

19 



 

2
0 



 
 

2
1 


